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Auftragseingänge
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Erwartungen Feb. 2019 gegenüber Nov. 2018
Gesamt (industrieller Mittelstand inkl. industrienaher Dienstleistung)
Metall- und Elektro-Industrie (ohne Automobilindustrie)
Autozulieferer

Abbau gleichbleibend Aufbau
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39%
36%

24%
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27%
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30%

19%

30%

43% 42%
39%

28%

18%

2018 2018 20182018 2019 2019 2018 2019 2019 2018 2019 20192018 2019 2018 2019 2018 2019



ifo-Konjunkturtest: Die Aussichten trüben sich ein
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Saisonbereinigte Werte, M+E-Industrie, Saldo der Meldungen über gute/schlechte Geschäftslage bzw. günstigere/ungünstigere -erwartungen
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Quelle: ifo Institut (Konjunkturtest) © Gesamtmetall
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Produktion
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Erwartungen Feb. 2019 gegenüber Nov. 2018

steigend

Gesamt (industrieller Mittelstand inkl. industrienaher Dienstleistung)
Metall- und Elektro-Industrie (ohne Automobilindustrie)
Autozulieferer

Abbau gleichbleibend Aufbau

28%

42%

34%

40% 38%

18%16%
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41%

50%
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29%
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Mitarbeiterentwicklung
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Planungen Feb. 2019 gegenüber Nov. 2018

steigend

Gesamt (industrieller Mittelstand inkl. industrienaher Dienstleistung)
Metall- und Elektro-Industrie (ohne Automobilindustrie)
Autozulieferer

Abbau gleichbleibend Aufbau

21%

32%

57%

47%

22% 21%19%
22%

55%
57%

26%

21%20%

26%

56%
53%

24%
21%
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Beschäftigungspläne: Dynamik des Arbeitsplatzaufbaus lässt nach
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Saldo der Firmenmeldungen über erwartete Zu- und Abnahme, in Prozent

Quelle: ifo Institut (Konjunkturtest) © Gesamtmetall
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M+E-Berufe: Deutliche Anspannung auf dem Arbeitsmarkt
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Saisonbereinigte Werte, in Tausend

Quelle: Bundesagentur für Arbeit („Klassifikation der Berufe 2010“), Gesamtmetall-Berechnungen © Gesamtmetall
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Arbeitskosten & Produktivität: Spürbarer Anstieg der Lohnstückkosten
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Veränderung gegenüber Vorjahr, in Prozent

Quelle: Statistisches Bundesamt © Gesamtmetall
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Arbeitskräftemangel: Fachkräftemangel bleibt große Herausforderung
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Anteil der M+E-Unternehmen mit Produktionsbehinderungen wegen fehlender Arbeitskräfte, in Prozent

Quelle: ifo Institut (Konjunkturtest) © Gesamtmetall
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Investitionsplanung
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Planungen Feb. 2019 gegenüber Nov. 2018

steigend

Gesamt (industrieller Mittelstand inkl. industrienaher Dienstleistung)
Metall- und Elektro-Industrie (ohne Automobilindustrie)
Autozulieferer

Abbau gleichbleibend Aufbau
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53%

29%
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18%
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37%
41%
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36%
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Investitionsmotive
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Feb. 2019 gegenüber Nov. 2018
Gesamt (industrieller Mittelstand inkl. industrienaher Dienstleistung)
Metall- und Elektro-Industrie (ohne Automobilindustrie)
Autozulieferer

Ersatz Erweiterung keine Investitionen

52%

71%

41%

18%

7%
11%

43%

55%

44%

36%

3%
9%

47%

61%

49%

29%

4%
10%

2018 2018 20182018 2019 2019 2018 2019 2019 2018 2019 20192018 2019 2018 2019 2018 2019



Risiken
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Wo liegen aus Sicht Ihres Unternehmens die größten Risiken 
für das Geschäftsjahr 2019? (Mehrfachnennung möglich)
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Deutliches Minus in der Pkw-Produktion
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Pkw-Produktion der Automobilindustrie (deutsche Hersteller) in Deutschland, Stückzahlen

Quelle: VDA © Gesamtmetall
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Erkennbare Schwäche in der zweiten Jahreshälfte 2018
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Monatliche Pkw-Produktion der Automobilindustrie (deutsche Hersteller) in Deutschland, Stückzahlen

Quelle: VDA © Gesamtmetall
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Befragung der Unternehmen zum Digitalisierungsgrad
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Anteil der Betriebe, die sich bereits mit der Digitalisierung beschäftigen



Befragung der Unternehmen zum Digitalisierungsgrad
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Wie schätzen Sie den digitalen Reifegrad Ihres Unternehmens ein?

79%


